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Μεγάλη είναι η χαρά και θεωρώ μεγάλη τιμή που συμμετέχω σε αυτήν την 
εκδήλωση του ΕΚΠΑ προς τιμήν της καθηγήτριας Θάλειας Δραγώνα. Με βαθιά 
συγκίνηση και με περισσή υπερηφάνεια παραβρίσκομαι σήμερα σε αυτήν τη 
σύναξη γιατί με την Θάλεια Δραγώνα, με την Άννα Φρσγκουδάκη, με την ευρύτερη 
ομάδα του Προγράμματος Εκπαίδευσης για τα Παιδιά της Μειονότητας μάς συνδέει 
βαθιά φιλία, πολύχρονη συμπόρευση με κοινούς αγώνες, κοινές αγωνίες όπου 
σφυρηλατήθηκαν δεσμοί εκτίμησης, κατανόησης και ενσυναίσθησης. 

Η έναρξη του προγράμματος μας βρήκε γονείς δύο παιδιών, μια στο γυμνάσιο και 
μια στο δημοτικό. Σαν γονείς όπως όλοι οι γονείς είχαμε την έγνοια για την 
καλύτερη μόρφωση των παιδιών μας, ταυτόχρονα με την έγνοια και αγωνία για την 
ορθότητα των επιλογών μας. Οι ίδιοι εμείς κουβαλούσαμε τις ιδιομορφίες της 
εκπαιδευτικής πολυπλοκότητας της μειονότητας. Εγώ, μειονοτικό δημοτικό, 
δημόσιο γυμνάσιο-λύκειο και σπουδές Ιατρικής στην Τουρκία, η σύζυγος μου 
μειονοτικό δημοτικό, γυμνάσιο-λύκειο στην Τουρκία, σπουδές Ψυχολογίας στην 
Τουρκία, και αρκετά χρόνια ταλαιπωρίας στο ΔΙΚΑΤΣΑ. 

Και η κοινωνία της μειονότητας είχε τις αγωνίες της, τους ενδοιασμούς και τις 
αναζητήσεις της για την εκπαίδευση, τη μόρφωση των παιδιών της, είχε πολλά 
ερωτηματικά και πολλά αναπάντητα γιατί. Αυτές οι αγωνίες και τα ερωτηματικά 
είχαν γίνει πιο πιεστικά με τη θετική αύρα που δημιουργήθηκε μετά το μνημόνιο 
των τριών αρχηγών στην οικουμενική κυβέρνηση Ξ. Ζολώτα για την άρση των 
διοικητικών μέτρων ενάντια στην μειονότητα της Θράκης και τη διακήρυξη της 
ισονομίας-ισοπολιτείας στην περιοχή. 

Μια μικρή ιστορική αναδρομή επιγραμματικά. Από το 1923 μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο 
πόλεμο έγινε μετάβαση από το οθωμανικό καθεστώς της κοινοτικής παιδείας 
(σχολείο δίπλα στο τζαμί, ο ιμάμης και δάσκαλος του χωριού και της ενορίας) σε μια 
πιο κοσμική εκπαίδευση κάτω από την ισχυρή επίδραση των μεταρρυθμίσεων στην 
Τουρκία (αποδοχή λατινικής αλφαβήτου έναντι της αραβικής, μεταφορά αργίας 
από Παρασκευή σε Κυριακή κλπ). Ήταν μια μετάβαση με συγκρούσεις βέβαια, με 
εντάσεις, με υποστήριξη και παρότρυνση των πλευρών από Ελλάδα και Τουρκία 
αντίστοιχα, αλλά εξέφραζε, αντανακλούσε μια εσωτερική δυναμική της κοινωνίας 
που αναζητούσε την ταυτότητά της, τον αυτοπροσδιορισμό της μετά τις εξελίξεις 
των αρχών του αιώνα στα Βαλκάνια και στην Τουρκία. Μετά τον Β’ Παγκόσμιο 
πόλεμο, μετά τη λήξη του εμφυλίου, με την ένταξη στο ΝΑΤΟ υπεγράφησαν 
Μορφωτικά Πρωτόκολλα και Πολιτισμικές Συμφωνίες. Τα εκπαιδευτικά τα 
ανέλαβαν, τα περιέλαβαν οι διπλωμάτες των δύο χωρών, σχημάτισαν τα αναλυτικά 
προγράμματα των μειονοτικών σχολείων, δύο προγράμματα συγκολλημένα σε ένα 
χωρίς διασύνδεση, χωρίς λογική και αλληλοδιαπλοκή, αλλά στη βάση 
διπλωματικών ισορροπιών, αρχών αμοιβαιότητας, ελέγχου και κηδεμονίας των 
χώρων της εκπαίδευσης εκατέρωθεν. 



Ενώ στις αρχές της δεκαετίας του ΄50 για παραγωγή δασκάλων εστάλησαν παιδιά 
απόφοιτοι δημοτικού στην Τουρκία στα εξάχρονα διδασκαλεία της εποχής, το 1968 
δημιουργήθηκε η Ειδική Παιδαγωγική Ακαδημία Θεσσαλονίκης (ΕΠΑΘ) όπου 
αποκλειστικά εισάγονταν απόφοιτοι ιεροσπουδαστηρίων Κομοτηνής και Ξάνθης 
και με διετή φοίτηση έγιναν δάσκαλοι των μειονοτικών σχολείων στο τουρκόφωνο 
πρόγραμμα. Αυτό το πλαίσιο επιγραμματικά είναι το πλαίσιο του μειονοτικού 
εκπαιδευτικού συστήματος στις αρχές της δεκαετίας του ’90. 

Με την έναρξη του Προγράμματος εκπαίδευσης για τα παιδιά της μειονότητας της 
Θράκης για πρώτη φορά η μειονότητα είχε για συνομιλητή επιστήμονες 
εκπαιδευτικούς, μια ομάδα ανθρώπων με γνώση, με μεράκι, με ενσυναίσθηση, με 
ειδικότητες διγλωσσίας, πολυπολιτισμικότητας, που έλεγε: ελάτε να συζητήσουμε 
χωρίς όρους, χωρίς προαπαιτούμενα, χωρίς υποταγές και περιορισμούς, ανθρώπινα 
και ειλικρινά, το εκπαιδευτικό σου πρόβλημα και να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε. 
Αυτό συνέβαινε για πρώτη φορά στα πράγματα της μειονότητας και πραγματικά 
συγκίνησε πολύ κόσμο, ευαισθητοποίησε πολλούς ανθρώπους, μαθητές, γονείς και 
δασκάλους και μεγάλα τμήματα της κοινωνίας, άλλαξε προκαταλήψεις και 
στερεότυπα.  

Σε τέτοιες πρωτοβουλίες κριτήριο επιτυχίας είναι η συμμετοχή του κόσμου στον 
οποίο απευθύνεται και η συμμετοχή του επιστημονικού δυναμικού που θα 
στελεχώσει και θα υλοποιήσει την πρωτοβουλία. Το Πρόγραμμα, με προεξάρχουσες 
την Άννα Φραγκουδάκη που τιμήσαμε πρόπερσι και τη Θάλεια Δραγώνα που τιμάμε 
τώρα, πέτυχε αυτά τα ζητούμενα. Γι’ αυτό έχω χαρακτηρίσει αρκετές φορές αυτή 
την πρωτοβουλία σαν ένα ορόσημο, σαν ένα millenium για την περιοχή μας, για τα 
εκπαιδευτικά ζητήματα της μειονότητας. 

Για όσους βλέπουν από μακριά, για όσους δεν έχουν βιώσει μειονοτικοί ή 
μειονεκτικοί, μπορεί όλο αυτό να είναι μια ωραία προσπάθεια, κάτι εξωτικό, κάτι 
εξαντρίκ. Για εμάς που διάγουμε τον βίο τον μειονοτικό, που εγκαταβιώνουμε εκεί 
σημαίνουν πολλά. Για να γίνουν όλα αυτά χρειάζεται αγάπη για τον άνθρωπο, 
γνώση και συναίσθημα, ενσυναίσθηση και επιστημοσύνη, πείσμα και σύγκρουση, 
και μεράκι. Νομίζω είναι μια σοβαρή παρακαταθήκη, μια συμβολή στην επιστήμη 
της εκπαίδευσης, της κοινωνιολογίας, στην πολυπολιτισμική πραγματικότητα της 
εποχής μας.  

Κλείνοντας την παρέμβασή μου θέλω να αναφερθώ στα παρακάτω. Για να 
αποδώσουν τέτοιες πρωτοβουλίες, για να μετατραπούν σε έργα, πράξεις και 
αποτελέσματα, αυτές οι επεξεργασίες χρειάζονται και πολιτική βούληση από τους 
κυβερνώντες. Στη βιωματική μου σχέση με το πρόγραμμα υπήρξα γονιός και 
βουλευτής (1996-2000) και (2015-2019), την τελευταία θητεία κυβερνητικός 
βουλευτής. Έζησα και τη στήριξη στο Πρόγραμμα και την υπονόμευσή του. Τις 
αντιδράσεις, τις τρικλοποδιές, τον πόλεμο και τις προσπάθειες ευνουχισμού του 
Προγράμματος. Για να γυρίσει ο ήλιος θέλει πολύ δουλειά, ιδίως σε τέτοια 
ζητήματα. Την  τετραετία 2015-2019 ως κυβέρνηση επιχειρήσαμε τα δίγλωσσα 
νηπιαγωγεία, δεν καταφέραμε να τα θεσμοθετήσουμε. Επιχειρήσαμε το 
Πανεπιστημιακό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης μειονοτικής κατεύθυνσης, 



βάλτωσε. Δάσκαλοι από τη μειονότητα, απόφοιτοι Παιδαγωγικών Σχολών 
ημεδαπής διδάσκουν στα δημόσια δημοτικά αλλά δεν μπορούν να διδάξουν στα 
μειονοτικά δημοτικά κ.ο.κ. Αυτά αυτοκριτικά. 

Θάλεια μου, Άννα μου, οι μαθήτριες και μαθητές που πέρασαν από τα χέρια σας, 
σεμνά σας φιλούν το χέρι. Ξέρετε το χειροφίλημα σε μας δεν είναι ένδειξη υποταγής 
και δουλείας, αλλά ένδειξη αγάπης και σεβασμού, Να’στε καλά. Παράκληση-
παραίνεση προς τις νεότερες. Χρειαζόμαστε καινούργιες Άννες και Θάλειες.  


